

师范学校，开始接受马克思主义的影响，立志革命。1925年6月，他在师范学校毕业后返回家乡邳县，在县立土山高小任国文、历史教员。1926年前往武汉，进入中央军事政治学校武汉分校学习。1927年3月，在军校学习期间加入中国共产党。5月，参加叶挺指挥的讨伐夏斗寅叛军的战斗。7月，汪精卫集团叛变革命后，他由组织派遣到南京从事党的地下工作。随后，根据党组织的安排，打入国民党内，担任南京市伪警察局警察大队长，掩护党的地下活动。1928年春，南京党组织遭到破坏。4月，调离南京回到邳县，参加中共邳县特别支部的领导工作。不久，中共邳县县委成立，任县委书记。随后，他在邳县打入伪县警备大队，以警备大队第二中队长的合法身份，从事党的地下工作。同年秋，因邳县党组织遭破坏，他奉上级指示离开家乡潜赴北平。

1929年冬，宋绮云经中共党组织批准，由北平赴河南，投往南阳杨虎城部队，任《宛南日报》主编。1930年11月，随杨虎城部到西安，主编《西安日报》。1931年夏，杨虎城接收《西北文化日报》，他又担任了副社长兼总编辑。在西安，他以报纸作阵地，采取公开或隐蔽的斗争形式，宣传党中央的主张，激发西北地区民众的抗日救亡热情，同国民党反动派的反共卖国罪行进行坚决的斗争。1935年，中共中央“八一宣言”发表后，中共西北特别支部成立，他任特支委员，积极从事建立西北地区抗日民族统一战线的工作。“一二九”以后，西北各界抗日救国会成立，他又任“西救会”宣传部副部长，并创办会刊《救亡周刊》。1936年，西安事变发生后，负责接管中央社陕西分社、广播电台、《西京日报》等宣传舆论工具，积极营救被国民党特务机关关押的政治犯，继续推动抗日救亡运动和抗日民族统一战线的发展，随后，根据中央指示，中共陕西临时省委成立，他当选为临时省委委员。

1938年初，宋绮云受中共陕西省委的派遣，参加鹿钟麟的河北省临时政府，任政治处副主任兼组织科科长，负责和八路军总部

的联络工作。1939年底，按照党的指示，重返杨虎城旧部第四集团军，任少将参议兼总部干训班政治教官。1941年7月，在陕西长安县被国民党特务机关诱捕。不久，他的夫人徐林侠及其刚满周岁的儿子宋振中也被逮捕。被捕后，被国民党特务押往重庆，关押在“中美合作所”监狱。1943年，转押贵州息烽监狱。1946年，又押回重庆“中美合作所”监狱。在被监禁的八年中，他始终坚贞不屈，坚持斗争，并为党做了大量工作。1949年9月6日，重庆解放前夕，中国共产党优秀的地下工作者、新闻战线上的杰出战士——宋绮云，在重庆惨遭杀害。

## 江 竹 篓

江竹筠(1919——1949)原名江竹君，曾用名江志伟。四川自流井(今自贡市)人。

江竹筠幼年因家境贫困，随母逃荒至重庆，后进袜厂当童工。1932年秋，在亲戚资助下入孤儿院小学。1936年考入重庆南岸中学。抗日战争爆发后，她积极参加抗日救亡运动，和同学一起演戏、办墙报、搞街头宣传。1939年春考入中国公学附属中学读高中。在这里他接受革命思想，积极要求进步，思想觉悟提高很快，同年便加入了中国共产党。1940年秋转入中华职业学校学习，并担任该校及附近地下党组织的负责人。皖南事变发生后，她在校内散发传单，主要从事青年学生工作，积极宣传共产党的抗日主张，揭露国民党顽固派的阴谋。

1941年秋，江竹筠到重庆妇女慰劳总会工作，并任中共重庆新市区区委委员。1943年5月奉党的指示，与中共重庆市委委员彭咏梧假扮夫妻，建立起中共重庆市委的秘密机关，坚持在国民党统治区从事党的地下工作。1944年去成都，考入四川大学农艺系学习，并从事党组织的发展工作。1945年秋回重庆和彭咏梧结婚，后留重庆负责守护党的机关兼与市外的通讯联络工作。1947年，她在重庆参与领导育才中学、女师学院、西南学院等校的学生运动，并为中共重庆市委机关报《挺进报》的编印、发行做了大量的工作。1948年1月，与彭咏梧等到奉节县组织武装暴动。彭咏梧在战斗中牺牲，她毅然留在丈夫战斗过的地方继续工作，并任下川东地委委员、华蓥山游击队政委。同年4月奉党的指示到万县，参加中共万县县委的工作，公开身份是万县法院会计室职员。6月，由于

叛徒出卖被捕，监禁在重庆中美合作所渣滓洞监狱。狱中她身受种种酷刑，始终坚贞不屈，表现了共产党人为追求真理而献身的高贵品质；同时，她还关心、帮助难友、被难友称为“江姐”。1949年11月，重庆解决前夕，她在重庆中美合作所被国民党反动派秘密杀害。时年30岁。

## 毛岸英

毛岸英（1922—1950）原籍湖南湘潭，出生于湖南长沙。毛泽东的长子。

幼年时期的毛岸英，深受父母革命思想的影响，并随父母辗转于上海、广州、武汉、湖南等地。1930年11月，母亲杨开慧在长沙英勇就义后，毛岸英经家乡亲友保释出狱，被送到上海地下党领导的大同幼稚园抚养。后又同弟弟毛岸青一起被转送到黄慧光处寄养。1936年，毛岸英被党组织送到苏联读书。1940年加入苏联共产主义青年团。其间，他先后在苏雅士官学校、莫斯科列宁军政学校和伏龙芝军事学院学习。1944年，他加入苏联共产党，1946年回国后，转为中国共产党正式党员。学习期间，在毛岸英的强烈要求下，他曾被派往苏联卫国战争的白俄罗斯战线，担任坦克连的党代表，后又随部队开往波兰、捷克斯洛伐克等国参加反法西斯战斗。1945年5月苏德战争结束后，他重新回到莫斯科，进入东方语言学院学习。

1946年元月初，毛岸英结束了在苏联的学习，乘飞机回到延安，开始了在祖国的学习和战斗生活。1947年4月，他参加了中央土地改革工作团，到山西临县郝家坡进行土改试点工作。同年11月参加冀中土改工作团，到山东渤海区搞了几个月的土改复查工作。1948年5月起，又先后到中共中央宣传部、中央机关保卫训练

班工作。中华人民共和国成立后，他于 1950 年春，担任了北京机器总厂党总支副书记。1950 年 6 月，朝鲜战争爆发后，党中央决定组织中国人民志愿军抗美援朝，保家卫国。在毛泽东的支持下，他响应党的号召，参加了中国人民志愿军，于 1950 年 10 月跨过鸭绿江，奔赴朝鲜前线，被分配在中国人民志愿军总部彭德怀司令员的办公室担任秘书工作。1950 年 11 月 25 日，美军轰炸机对志愿军总部进行偷袭轰炸，整个基地变成一片火海，几百度高温的烈焰顿时吞没了作战室，正在坚守岗位的毛岸英不幸壮烈牺牲，光荣地献出了他年轻的生命。

## 杨根思

杨根思（1922——1950）江苏泰兴人。

杨根思出身于贫穷家庭。青少年时期，他被迫给地主和资本家做长工，受尽剥削和压迫。1942 年，他参加了抗日游击队，配合新四军打击日伪军。1944 年 2 月，他参加了新四军，随部队渡江西征。1945 年夏，他参加了浙西抗日根据地的自卫反击作战。战斗中，他英勇顽强，多次出色完成任务，被评为全国战斗模范。同年 11 月，加入中国共产党。

1946 年 6 月，解放战争打响后，杨根思随部队参加了围歼泰安守敌的战斗，荣立战功，二次成为战斗模范。10 月，在粉碎国民党对山东实行重点进攻的鲁南郭里集战斗中，他冒着敌人严密的炮火封锁，多次炸毁敌碉堡群，保障了部队实施突击，为全歼守敌立了头功，被誉为“爆破大王”。1947 年底，在部队奔袭山东峄（县）枣（庄）地区齐村的攻坚战斗中，他又连续爆破守敌碉堡群，再建战功。为此，他以对人民的卓越贡献，被华东野战军领导机关授予“一级人民英雄”的光荣称号。1948 年 12 月，在举世闻名的淮海战役